



以奋斗之姿 奔赴蓬勃春天

赶 封关准备赶进度



本报图片由
本报记者陈元才 张茂 武威 袁琛 封烁 王程龙
王海峰 实习生李楷 实习生杨哲 摄

跑 重点项目「跑起来」



图①：1月13日，在洋浦经济开发区国际集装箱码头，轮船停靠在泊位装卸货物。
图②：2月1日，俯瞰三亚市南边海国际游艇中心项目施工现场。
图③：3月3日，航拍位于海口海口湾“天空之山”驿站项目。
图④：2月11日，俯瞰海南环岛旅游公路文昌木兰湾段滨海“醉”美风景线。

重点项目是经济发展的“牛鼻子”。近日，省发展改革委公布《海南省2023年重点（重大）项目投资计划》，根据安排，2023年省重点（重大）项目204个，总投资6116亿元，年度计划投资1019亿元。此外，拟安排98个预备项目，总投资4519亿元。

（记者傅人意）

◆ 2月8日，在三亚中交国际自贸中心总部项目现场，工人正在进行外玻璃防水胶涂抹工作。

增 旅游复苏增亮点



在一片旅游业“强复苏”的声音中，海南的复苏节奏“抢先一拍”。今年春节假期，海南省接待游客总人数639.36万人次，同比增长18.2%，实现旅游总收入92.98亿元，同比增长23.5%。

来海南旅游的游客不仅为山海风光驻足，也被各类旅游新业态吸引。在三亚，游艇旅游业别样红火，湛蓝的海面上，一艘艘白色游艇同时驰骋海面，形成了一种看似“堵船”的场景；在万宁，冲浪、帆船等体育旅游人气旺盛，日月湾、石梅湾成了年轻人打卡网红胜地；在五指山，各式房车、帐篷营地等定制化服务琳琅满目，掀起了“营地+微度假”旅游新方式潮流；各类会议会展、大型活动举办，也为海南旅游业复苏聚拢人气、注入动力……

“阳光海南度假天堂”的旅游品牌，正吸引更多人向南而行。

（记者刘晓惠）

稳 兜牢底线稳民生



今年以来，我省坚持在发展中保障和改善民生，海南大学观澜湖校区教学及生活服务设施（二期）项目等43个民生公共服务项目开工，投资共200亿元；持续开展困难群体就业帮扶“晴天行动”，对于尚未就业的困难人员，每人每年开展职业指导不少于2次，根据就业不少于4次、5个岗位，并根据实际情况对帮扶措施进行动态调整；按照“海口先行试点示范，逐步辐射全省”的思路，深入推进建议教育阶段中小学校内午餐午休工作，今年4月海口将实现主城区学校全覆盖；住房公积金贷款推行“不见面审批”政务服务创新改革，预计在今年上半年内完成全省覆盖。

同时，我省高质量推进15分钟医疗救治急救圈、村道安全生命防护工程、适龄女性HPV疫苗接种、未成年人法律援助、普通高中教室照明改造、全省公办中小学校空调配置等为民办实事重点工作，全力以赴打造更多贴心可感的民生成果。

（记者黎鹏）

拼 速度力争上游

■ 本报特派记者 傅人意
通讯员 丁志良 蒋亚东 莫翔文

春潮涌动，万物竞发，中国又迎来了全球瞩目的“两会时间”。

在琼岛大地，一个个重点项目建设热火朝天，一台台机器设备全速运转，一场场招商引资推介会激情邀约，一项项诚挚合作落地生根。迎着和煦的春光，海南自贸港正擂响战鼓，以一股拼劲，蓄力起势，奋战“开门红”。

一年之计在于春。3月1日，2023年海南重点（重大）项目投资计划公布，我省共投资204个重点（重大）

项目，总投资6116亿元，年度计划投资1019亿元。此外，安排98个预备项目，总投资4519亿元。

翻开全年投资目标，既是明方向、划重点，也是鼓干劲、强信心。从投资计划表上看，对比2022年，无论是项目数还是投资额均有明显增长。从投资进度上看，海南正在保质量、拼速度、赶进度，全力推动重点项目“跑起来”。

自贸港重点园区是拉动全省投资的主力军，企业作为园区的“微细胞”，其活跃度提升也意味着经济恢复活力。

“设备要转起来，人要忙起来，订单才会多起来！”位于海口国家高新区内的海南华研胶原科技股份有限公司总经理郭红星表示，公司主要以生产鱼胶原蛋白肽和海洋生物多肽类产品为主，今年前2个月取得了良好的开端，订单数量同比去年同期增长150%以上，其中境外订单额同比增长超200%。“主要销往印度、巴西和新西兰。今年公司将加快产业链的布局，继续

投资计划都51%。”

一年之计在于春。3月1日，2023年海南重点（重大）

项目，总投资6116亿元，年度计划投资1019亿元。此外，安排98个预备项目，总投资4519亿元。

拼 招商共享机遇

招商引资是稳住经济发展的生命线。开年以来，无论是政府部门还是各个重点园区，企业，各方都在拼抢招商。

这股拼劲体现在步履不停上。从2月15日至21日，海南省代表团先后奔赴中国香港、印尼雅加达、越南胡志明市，马不停蹄开展海南自贸港推介会等系列活动，既释放出海南自贸港开放发展的强信号，也促成一批合作项目在海南落地生根。

“在中国的精心打造下，海南自贸港是一颗崭新的宝石。海南已经准备好迎接世界，印尼的优质产品可以经海南到达中国内地。”国际环球（印尼）集团有限公司董事长许锦祥在印尼参加海南自贸港推介会，公司与康芝药业股份有限公司成功签约，他对未来合作充满期待。

这股拼劲体现在合作共赢中。在招商引资上，海南自贸港不仅积极主动“走出去”，还诚意满满地“请进来”。日前，2023年“行走的达沃斯”海南行活动邀请跨国企业高级代表等组成的联合调研组，走进海口江东新区、三亚中央商务区、崖州湾科技城等重点园区，共享自贸港发展机遇。

这股拼劲体现在“链”动产业中。海口复兴城互联网信息产业园谋划国际化招商，形成近50家境外规模企业和相关境外平台机构，力争在重大外资项目招商引资方面取得新突破；海口国家高新区正加紧推进新华医疗、大众汽车等生物医药及先进制造等内外资项目落地……

“率先行动、快速行动，释放开放积极信号

和带着满满诚意，是海南自贸港‘拼劲’的一大突出特点。”在全国政协委员、海南省政协副主席、民建海南省委会主委蒙晓灵看来，海南正在分分夺秒大步“请进来”“走出去”力度，既寄托着海南自贸港对发展与扩大对外开放的热切期待，也诠释了海南强烈的使命担当。

拼 人气未来可期

从两个细微的生活场景也不难看出海南自贸港的拼劲：一个是加速恢复的航线越来越多密集，一个是海南离岛免税店的客流量越来越大。

“YSL这款粉底液色号已经卖断货了，您要不看别的型号？”3月1日，在世界最大单体免税店海口国际免税城，一位柜员对前来选购免税品的游客说道。

人气就是生气，人气就是生意。泰佩思琦中国旅游零售及海南业务高级总监侯晓峰透露，今年春节假期和1月份，免税产品在海南离岛免税店的销售均属历年最高，2月以来销售额同比增长20%以上。

对于企业发展而言，人才资源是拼的底气。开年以来，连绵不断的大型招聘会与中小微企业专场招聘会将在海南以多种形式举行。1月31日，首场“回乡·家乡·投身自贸港”春节返乡人才对接会提供5800多个优质岗位；2

月6日，第二场“回家乡·投身自贸港”春节返乡人才对接会提供近12万个优质岗位；2月以来，海南省就业局以每周2场的频次举办专场招聘会……可以预见，招才引智将让自贸港发展动能更加澎湃。

对于乡村振兴而言，路通财通，产业兴旺是拼的动力。全国人大代表、五指山市水满乡党委书记林豪和海南日报记者分享了一个好消息：进入3月，海南什运至白沙高速公路征拆动工，这条路将建设一条连接线，通往大山深处的水满乡！

“百姓的日子好了还要再好，不能止步。我们基层干部要带着乡亲们一起拼，努力让大家的日子过得更红火。”林豪说。

安逸建不成自由贸易港，悠闲换不来高品质发展。海南自贸港正在以这股拼劲，奋楫扬帆开新篇。

（本报北京3月4日电）

全国两会 特别报道

冲刺 开门红 海南很燃！很拼！

二月一日，游客在儋州体验高空跳伞。



增 旅游复苏增亮点



在一片旅游业“强复苏”的声音中，海南的复苏节奏“抢先一拍”。今年春节假期，海南省接待游客总人数639.36万人次，同比增长18.2%，实现旅游总收入92.98亿元，同比增长23.5%。

来海南旅游的游客不仅为山海风光驻足，也被各类旅游新业态吸引。在三亚，游艇旅游业别样红火，湛蓝的海面上，一艘艘白色游艇同时驰骋海面，形成了一种看似“堵船”的场景；在万宁，冲浪、帆船等体育旅游人气旺盛，日月湾、石梅湾成了年轻人打卡网红胜地；在五指山，各式房车、帐篷营地等定制化服务琳琅满目，掀起了“营地+微度假”旅游新方式潮流；各类会议会展、大型活动举办，也为海南旅游业复苏聚拢人气、注入动力……

“阳光海南度假天堂”的旅游品牌，正吸引更多人向南而行。

（记者刘晓惠）

稳 兜牢底线稳民生



今年以来，我省坚持在发展中保障和改善民生，海南大学观澜湖校区教学及生活服务设施（二期）项目等43个民生公共服务项目开工，投资共200亿元；持续开展困难群体就业帮扶“晴天行动”，对于尚未就业的困难人员，每人每年开展职业指导不少于2次，根据就业不少于4次、5个岗位，并根据实际情况对帮扶措施进行动态调整；按照“海口先行试点示范，逐步辐射全省”的思路，深入推进建议教育阶段中小学校内午餐午休工作，今年4月海口将实现主城区学校全覆盖；住房公积金贷款推行“不见面审批”政务服务创新改革，预计在今年上半年内完成全省覆盖。

同时，我省高质量推进15分钟医疗救治急救圈、村道安全生命防护工程、适龄女性HPV疫苗接种、未成年人法律援助、普通高中教室照明改造、全省公办中小学校空调配置等为民办实事重点工作，全力以赴打造更多贴心可感的民生成果。

（记者黎鹏）